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Постановка проблеми.  

Особистісне становлення юнаків та процес їх дорослішання 

проходить через складні етапи розвитку, кожен з яких супроводжується 

різноманітними фрустраціями. Як результат, такі вікові зміни та життєві 

виклики готують юнаків до дорослого життя. Водночас, вони вимагають 

від молодих людей здатності  адаптуватись й детермінують необхідність 

гнучкого підходу юнаків до подолання несприятливих ситуацій, що 

сприяє трансформації їх негативного досвіду у позитивний. Особливої 

актуальності за таких умов набуває формування  психологічної стійкості 

до фрустрацій, а саме - фрустраційної толерантності у юнацькому віці. 

Розвиток вищезазначеної компетенції стає детермінантом для 

особистісного становлення психологічно здорової та успішної  молодої 

людини. На нашу думку, серед чинників, які впливають на формування 

фрустраційної толерантності юнаків, важливе місце займають їх вікові, 

індивідуальні та гендерні особливості.  

Метою статті є проаналізувати вікові, індивідуальні та гендерні 

особливості особистості юнака та визначити їх вплив на рівень розвитку 

фрустраційної толерантності.  

Аналіз останніх досліджень та публікацій.  

Психологія особистості та її індивідуальних особливостей 

аналізувалась у працях зарубіжних та вітчизняних дослідників: К. 

Платонова, C.Рубіншейтна, R.M.Liebert &K. Liebert та Quinlan L. M., 

Pratch&Yakobowitz та інших.  

Особливого значення у дослідженні поняття «фрустраційної 

толерантності» (витривалості, стійкості до фрустратора) набули роботи 



українських та російських дослідників М.В., Вовк, Ю.В. Попика, 

Л.С.Асейкіної та Л.М.Мітіної. Дослідження психологічних аспектів 

феномену «фрустраційної толерантності» знайшло своє відображення у 

гуманістичній психології (К. Роджерс) та раціонально-емотивній 

біхевіористичній терапії (А. Елліс, М. Броді, В. Кнаус, В. Драйден).  

Не дивлячись на численні дослідження з проблематики теми, немає 

єдиного системного підходу до визначення вікових, гендерних та 

індивідуальних психологічних характеристик юнака, які впливають на 

рівень фрустраційної толерантності особистості. 

Виклад основного матеріалу дослідження.  

Фрустраційна толерантність це розширення феномену «фрустрації». 

Зазначений феномен, як і фрустрація, є змінною величиною. Різні люди 

можуть витримувати один і той самий рівень напруги по-різному, така 

витривалість багато в чому залежить від попереднього досвіду, а також від 

здатності передбачати найближче майбутнє. Тарабріна акцентує увагу на  

баченні цієї проблеми Розенцвейгом, який пов’язував фрустраційну 

толерантність з адаптивною функцією та розумів під нею здатність 

індивіда переживати фрустрацію, не втрачаючи психобіологічної адаптації 

[3]. Варто навести ще одне визначення фрустраційної толерантності, під 

якою розуміють психологічну стійкість до фрустраторів, в основі якої є 

здатність до адекватної оцінки ситуації та передбачення виходу з неї. 

Російський дослідник Асейкіна Л.С. пов’язує згаданий феномен з 

компетенцією суб’єкта [1].  

Ми повністю поділяємо думку Левітова Н. Д. та Асейкіною Л. С., що 

найбільш конструктивним бажано вважати психологічний стан, що 

характеризується, не дивлячись на фрустратори, розсудливістю, спокоєм, 

готовністю використати неприємну ситуацію як необхідний життєвий 

урок, корисний досвід. Така варіативність, гнучкість мислення та творчий 

підхід до складної ситуації можуть перетворити проблему у можливість 

відкриття для себе чогось нового [1].  



Вплив різних змінних факторів таких як, вікові, гендерні та 

особистісні характеристики на фрустраційну толерантність змінюються на 

різних етапах життях та існує оптимальна кількість фрустрації, яку 

особистість має пережити в певному віці для того, щоб отримати 

максимальну фрустраційну толерантність. Таким чином, вікові 

особливості є одним з чинників впливу на розвиток фрустраційної 

толерантності у юнацтві. На думку іноземного дослідника A.P.Ausubel, 

велика різноманітність фізичних та психологічних стимулів є типовою для 

юнаків у процесі їх пристосування та знаходження свого місця у соціуму 

через велику кількість психобіологічних та психолосоціальних 

детермінант фрустрацій та стресу притаманних поданій віковій категорії. 

Крім того, на думку вищезазначеного вченого, розвиток особистості у 

юнацтві є сенситивним до переживання емоційної нестабільності, причина 

якої криється у непростих завданнях та проблемах, що супроводжують 

молодих людей під час дорослішання.   

Услід за Aggrawa W., ми виокремлюємо наступну характеристику 

вікових особливостей юнаків, які також потрібно враховувати під час 

формування фрустраційної толерантності: фізичний розвиток та розкриття 

сексуальних імпульсів; розквіт інтелектуальних можливостей, розвиток 

психічних функцій; перехід до зрілості, бажання незалежності, проблеми у 

формуванні відповідальності за власні дії та з самокерованістю; 

домінування бажання приналежності до різнопланових груп однолітків; 

переживання «кризи ідентичності», нові вимоги та пріоритети молодих 

людей відносно себе та суспільства; розвиток індивідуальності та 

різноформатних взаємовідносин у соціумі; розвиток відчуття власної 

унікальності та системи цінностей; прийняття важливих рішень стосовно 

кар’єри та майбутнього працевлаштування, тощо[4]. Загалом, молоді люди 

більш вразливі до невдач у навчанні, професійному житті та виявляють 

більш агресивний патерни поведінки, ніж дорослі. Як зазначав Розенцвейг, 

фрустраційна толерантність зростає зі зрілості. Отже, врахування вікових 



особливостей юнаків є одним з важливих компонентів формування 

фрустраційної толерантності. 

Вплив гендерного чинника на формування фрустраційної  

толерантності був досліджений багатьма психологами такими як, 

Розенцвейг, Берковіц та іншими. Різноманітні дослідження підтверджують 

вплив статі  на різні поведінкові патерни, що відрізняють дії чоловіка та 

жінки у різних життєвих ситуаціях. На думку деяких вчених, у 20 років 

чоловіки та жінки вже мають диференційовані очікування та бажання 

відносно освіти, професії та стилю життя. Результати дослідження 

виявили, що жінки мають вищу фрустраційну толерантність ніж чоловіки 

[6]. З іншого боку, існують дослідження, що саме чоловіки є більш 

толерантні до фрустрації ніж жінки. Вони більш схильні до математичних 

здібностей, раціональні у підходах та менш емоційні, ніж жінки [10]. Ми 

повністю поділяємо думки Персона та Джонса, що різниця між двома 

особистостями є більша важлива, ніж гендерні відмінності між чоловіком 

та жінкою. Отже, в першу чергу потрібно враховувати вплив 

індивідуальних особливостей особистості на розвиток фрустраційної 

толерантності. 

За К. Платоновим та С.Рубіншейном, індивідуальні характеристики 

особистості включають характер, темперамент, здібності та природні 

задатки [9]. Так, іноземні дослідники K.Rozenzweig; L.Murphy, М.Malavia; 

G.Weinberg, R.Pandey зауважують на важливості індивідуальних 

характеристик людей, які впливають на превалювання у них тії чи іншої 

реакції на фрустратор, що детермінує неоднаковий рівень фрустраційної 

толерантності [9]. У свою чергу, іноземний науковець T.A.Ausben вважає, 

що кількісний контініум показника фрустраційної толерантності (від 

низького до високого) залежить від того, наскільки молода особа може 

протистояти фрустратору без втрати самооцінки, самокритичної здатності, 

бажання досягати реалістичної мети, не піддаючись відчуттям гніву, люті, 

дезорганізації поведінки та деструктивним адаптивним стратегіям, що в 



свою чергу детерміновано темпераментом, розвитком особистості та 

наявними адаптивними особистими ресурсами [4].  

Виходячи з того, що фундаментальною складовою індивідуальних 

характеристик особистості юнака є його характер, розглянемо вплив рис 

характеру особистості на її рівень фрустраційної толерантності нижче. 

Зарубіжний дослідник J.Rani зазначає, що такі характеристики особистості 

як життєрадісність, здоров’я, комунікабельність, спонукають більш 

високий рівень фрустраційної толерантності [9]. Та, навпаки, R.A.Barkley 

пов’язує низьку фрустраційну толерантність з імпульсивністю особистості 

та низьким рівнем її самоконтролю, в основі яких є нейробіологісні та 

соціальні фактори [9]. З іншого боку, за результатами емпіричного 

дослідження науковця W.Mishel юнаки, які успішно подолали низьку 

фрустраційну толерантість та з готовністю дочекались реалізації 

довгострокової мети, характеризуються уважністю, розсудливістю, 

компетентністю, здатністю передбачати, ініціативністю, 

інтелектуальністю та самостійністю; молоді люди, які не впорались із 

перепоною та затримкою на шляху до досягнення мети, на відмінну від 

вищезазначеної молоді, мають тенденцію болісно реагувати на стрес та 

втрачати самоконтроль, вибухати, а також їм притаманна невисока 

самооцінка, вони замкнуті, некомунікабельні, схильні до розпачу під час 

стресових обставин, тривожні та неспроможні стійко витримати затримку 

у задоволенні потреби [9].  

За Б.М. Тепловим, темперамент юнака є ще однією важливою 

індивідуальною особливістю особистості, яка впливає на рівень 

індивідуальної психологічної стійкості. Виходячи з класичної класифікації 

темпераменту, В.С. Мерлін проаналізував вплив типу темпераменту на 

стійкість до фрустрації наступним чином: холерик переміщує 

відповідальність за свої невдачі на когось іншого; меланхолік звинувачує 

себе у  фрустраціях, що спіткали його, а сангвінік в таких ситуаціях 

знецінює задачу діяльності [1].  



З іншої сторони, з метою визначення схильних до фрустрації або 

потенційно стійких особистостей, Г.Айзенк та Р.Кетелл визначили дві 

основні варіації темпераменту: інтроверсія (екстраверсія) та високий й 

низький рівень нейротизму, що базуються на генетично-визначених 

змінних у функціонуванні центральної нервової системи. Екстраверти 

визначаються як енергійні, легкі, схильні до ризику особи, які налаштовані 

використати можливість працювати та навчатись з різними людьми. 

Інтроверти характеризуються як більш пасивні та закриті у собі, обережні, 

розмірковуючи та вони не шукають зовнішні стимули у виконанні своєї 

роботи [11]. Зважаючи на особливості темпераменту, ми підтримуємо 

думку дослідника Rai, що особистості, які мають високий рівень 

нейротизму характеризуються як тривожні, напружені, відчувають 

коливання у настроях, нестабільні у відносинах з іншими та схильні до 

невротичних імпульсів під дією фрустрацій й стресів [10].  

Водночас, ми услід за G. Dregvaite та R.Damasevicius акцентуємо 

увагу на взаємозв’язку фрустраційної толерантності не тільки з 

вродженими задатками особистості, а й з подальшим впливом 

навколишнього середовища (виховання та набутий досвід), що свідчить 

про можливість консктрутивних змін індивідуальних особливостей 

людини з метою підвищення фрустраційної толерантності [7].  

Висновки 

Підсумовуючи вищезазначене, ми прийшли до висновку, що існує 

декілька чинників, які впливають на високий або низький рівень 

фрустраційної толерантності особистості, а саме, вікові, гендерні та 

індивідуальні особливості юнака. Як результат, ми визначили 

проблематичні вікові характеристики юнака, що впливають на коливання 

у контініумі фрустраційної толерантності, такі як сенситивність до 

емоційної нестабільності, юнацький максималізм, «кризу ідентичності», 

проблеми у формуванні відповідальності за власні дії та складнощі з 

самокерованістю; перехід юнаків до психологічної зрілості та дорослого 



життя. Теоретичний аналіз впливу гендерних особливостей чоловіків та 

жінок показав, що незважаючи на різноплановість реакцій обох статей на 

фрустратор, вирішальним чинником у формуванні фрустраційної 

толерантності стають індивідуальні відмінності, а не гендерні особливості 

юнаків. Так, серед індивідуальних особливостей юнака ми визначили 

наступні характеристики, що спонукають формуванню високої 

фрустраційної толерантності: життєрадісність, комунікабельність, 

самокритичність, уважність, розсудливість, компетентність, здатність 

передбачати, ініціативність, інтелектуальність, самостійність, з типом 

темпераменту сангвінік, екстраверт й з відсутністю або низьким рівнем 

нейротизму. Та, навпаки, нами були виокремленні особливості молодої 

людини з низькою фрустраційною толерантністю: імпульсивність, 

низький рівень самоконтролю й самокритичності, невисока самооцінка,  

замкнутість, некомунікабельність, безпомічність, тривожність, 

неспроможність стійко витримати затримку у задоволенні потреби, 

гедонізм, з типом темпераменту меланхолік, інтроверт, з високим рівнем 

нейротизму. Наявність у юнака більшості, з виокремленних нами 

різнопланових характеристик, сприяє його позитивному або негативному 

самоусвідомленню, присутності або відсутності емоційного інтелекту, 

підвищують або зменшують психологічну стійкість і,тим самим, 

продуктивно чи деструктивно впливають на емоційно-вольову сферу 

молодої людини. Виходячи з того, що вищезазначені  особливості молодої 

людини впливають на її рівень фрустраційної толерантності, перспективу 

нашого подальшого наукового дослідження вбачаємо у розробці 

психокорекційної програми спрямованої на розвиток тих індивідуальних 

особливостей юнака, які сприяють формуванню високої фрустраційної 

толерантності з урахуванням гендерних та вікових особливостей. 
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